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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS VINTE E CINCO DIAS DO MÊS DE NOVEMBRO DE DOIS 

MIL E VINTE E CINCO, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 10:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço para que os Vereadores registrem suas presenças, por favor. 

[Falando fora do microfone] “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Sr. Presidente, 

questão de ordem. Não estou tendo retorno, mas quero registrar aqui a minha presença. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa., Vereador Welington da Farmácia. Com 

quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 25 de novembro 

de 2025, às 14h15. Solicito ao Vereador Alan Leal que faça a invocação em Deus e peço para que 

todos fiquem em pé, por favor. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Vamos rezar o Pai nosso. Pai 

nosso, que estás nos céus, Santificado seja o Vosso nome, vem a nós o Vosso reino, seja feita a 

Vossa vontade assim na terra como no céu. Não(*) nosso de cada dia nos daí hoje, perdoai as nossas 

ofensas, assim como nós perdoamos a quem nos tem ofendido. E não deixeis cair em tentação, mas 

livrai-nos do mal. Amém! Que Deus abençoe a nossa Sessão, abençoe a nossa Cidade. “Vereador 

“Wellington de Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem do Vereador Wellington Souza. “Vereador “Wellington de Souza”: Gostaria de registrar 

a minha presença. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa., Vereador 

Wellington Souza. Feita a invocação a Deus, eu coloco em votação a Ata da Sessão anterior, Sessão 

Ordinária do dia 18 de novembro de 2025. Enquanto é a votação, eu gostaria aqui de cumprimentar o 

nosso amigo Tigrão, Vice-Presidente do Partido Cidadania, obrigado pela presença, meu amigo 

Tigrão. Também gostaria de aqui cumprimentar o nosso amigo Juninho Batista, Secretário de Meio 

Ambiente, obrigado pela presença. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Welington da 

Farmácia. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Meu voto favorável. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável da V. Exa., Vereador Wellington. Gostaria 

aqui também de registrar a presença de alguns ex-funcionários públicos da Prefeitura Municipal que 

vieram até o meu gabinete há alguns minutos atrás falar comigo, pessoas que foi exonerada há dias, 

há uma semana atrás: Oscar de Carvalho Júnior, cumprimento; Edna de Freitas Lima Medeiros, eu 

cumprimento; Eliana dos Reis, eu cumprimento; Edson de Souza Lima, eu cumprimento; Almir 

Mendes, também cumprimento; Job(F) Casimiro de Sá, cumprimento; Tiago de Paiva Santos, eu 

cumprimento; Marcos Alaur(F) Seixas, eu cumprimento; Bruno de Souza Santos, eu cumprimento; 

Sebastião Reginaldo Filho, cumprimento; Márcio Alexandre Batista de Paiva, eu cumprimento; 

Edvaldo Silva Cabral, também cumprimento. São pessoas que me procuraram dizendo que foi 

exonerados dos cargos da Prefeitura Municipal e que não tem... assim, não sabem os motivos, mas 

vieram me procurar. Então, estou cumprimentando, em nome deles, eu cumprimento a todos aqui 

presentes. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado a Ata da 

Sessão anterior, Sessão Ordinária do dia 18 de novembro de 2025. Passaremos agora à leitura das 

Correspondências recebidas e Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura, por favor. “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Questão de 

ordem Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Geraldo 

Medeiros. “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Após ouvido o Plenário, gostaria de solicitar, 

se possível fosse, inverter a Ordem do Dia, desde(*) compromisso assumido, devido ao horário 

avançado do início da Sessão. Eu gostaria de estar voltando essa Ordem do Dia, para depois me 

retirar. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sr. Vereador, o pedido da V. Exa. vai ser colocado em 

votação do Plenário após Correspondências recebidas e Documentos apresentados pelos Srs. 

Vereadores, já citado para que o 1º Secretário fizesse a leitura. Após isso, colocarei em votação, 
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dizendo já, desde já, que também temos aí algumas Moções, que temos algumas pessoas aí para 

receber as Moções. Mas eu vou colocar em votação o pedido da V. Exa. 1º Secretário, faça a leitura, 

por favor. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Projeto de Lei n. 502, autoria: Vereador Joel 

Cardoso: Assunto: "Fica denominada de Constantino Parmeggiani a atual Rua 08 do Residencial 

Santa Joana"; Projeto de Lei 503, autoria: Vereador Rai do Paraíso: Assunto: "Dispõe sobre a 

aplicação de multa administrativa aos autores de pichação em bens públicos e privados"; Projeto de 

Lei n. 504, autoria: Vereador professor Edinho: Assunto: "Torna obrigatória a comunicação imediata 

ao Conselho Tutelar, pelas escolas da rede Municipal de Sumaré, nos casos de faltas reiteradas e de 

violência contra estudantes"; Projeto de Lei n. 505, autoria: Vereador Lucas Agostinho: Assunto: 

"Dispõe sobre a proibição da colocação de panfletos, folhetos, propagandas ou impressos 

publicitários em veículos estacionados no Município de Sumaré, estabelece penalidades e dá outras 

providências". Sr. Presidente, tem dois convites aqui - gostaria de ler, por favor. Primeiro convite é 

sobre a Audiência Pública de Autismo, TDAH e demais transtornos. “A Comissão de Educação, 

Saúde Assistência Social, Cultura, Lazer e Turismo da Câmara Municipal de Sumaré, convida para a 

Audiência Pública sobre políticas municipais voltados à Saúde, Educação e Assistência Social de 

criança com transtorno de espectro autista e TDAH, e todos os transtornos do desenvolvimento e 

demais necessidades específicas, bem como as vivências e os desafios enfrentados por mães e 

famílias atípicas. Será amanhã, 26 de novembro de 2025, quarta-feira, às 19h, aqui no Plenário da 

Câmara Municipal”. Segundo convite da Sessão Solene: “A Câmara Municipal de Sumaré tem a 

honra de convidar para Sessão Solene de entrega de Título de Cidadão Sumareense Benemérito 

Honorífico e Medalha Dorival Gomes Barroca. Será dia 4 de dezembro de 2025, a quinta-feira, 19h, 

no Clube Recreativo de Sumaré”. Feita toda a leitura, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Feita a leitura de Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores, eu coloco aqui o pedido do 

Vereador Geraldo Medeiros, tendo em vista que tem algumas pessoas que estão aqui, homenageados, 

eu coloco em votação, passagem direto para a Ordem do Dia, a pedido do Vereador Geraldo 

Medeiros. Os favoráveis à passagem direto para a Ordem do Dia, permaneçam como estão; os 

contrários se manifestem. Todos os votos favoráveis, nenhum voto contrário, passagem direto para a 

Ordem do Dia. Peço aos Vereadores que registrem suas presenças, por favor. “2º Vice-Presidente 

“Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, Presidente. Questão de ordem, Presidente. Sr. 

Presidente, quero aqui registrar a minha presença. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador 

Welington da Farmácia - desculpa -, eu estava consultando nosso jurídico aqui referente a um Item 

da Sessão, mas está com a palavra. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Quero 

registrar minha presença. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa., Vereador 

Welington da Farmácia. Reabro a Sessão para a Ordem do Dia. Com quórum suficiente e havendo 

número legal, declaro reaberta a Sessão Ordinária do dia 25 de novembro de 2025, às 14h30. Ordem 

do Dia. Item 1: Discussão e votação, em primeiro turno, da Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 446/2025, 

de autoria: Vereador Presidente Hélio Silva: "Dispõe sobre a alocação de recursos por meio de 

Emenda Parlamentar Impositiva, para a construção de quadra de esporte na Praça Vereador Ronaldo 

Mendes, no Bairro Parque Progresso, e dá outras providências". Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres ao Projeto. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: 

Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

“2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Welington da Farmácia. “2º Vice-

Presidente “Welington Domingos Pereira”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado o voto favorável da V. Exa., Vereador Welington da Farmácia. Encerrada a votação: com 
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19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado a Emenda ao Projeto n. 446/2025. Desde já, 

eu quero agradecer o voto de cada um Parlamentar aqui presente. É uma Emenda Parlamentar, que 

todos os Vereadores teriam o direito de propor a Emenda Impositiva, e que é a primeira que é votada 

nessa Casa de Leis, e eu agradeço, desde já, pelo voto de cada um de vocês. Muito obrigado. Quero 

aqui registrar, nessa Casa de Leis, a ausência também do Vereador Sebastião Correa, que ainda está 

de atestado médico devido a uma cirurgia que foi feita no joelho, e ele ainda está de atestado médico, 

tá? Só para ciência e registrar nos Anais dessa Casa. Item 2: Discussão e votação, em primeiro turno, 

da Emenda n. 2 ao Projeto de Lei n. 446/2025, autoria: Vereador Presidente Hélio Silva: "Dispõe 

sobre a alocação de recurso por meio de Emenda Parlamentar Impositiva para a reforma da Unidade 

Básica de Saúde, UBS Jardim Paraíso, e dá outras providências". Solicita o 1º Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres da Emenda ao Projeto. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e 

Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. Quero aqui pedir também o voto desta segunda Emenda, que é direcionada, é uma Emenda 

Impositiva, que é o direito de cada um Vereador, que eu fiz esse Projeto também, a segunda Emenda, 

para que possa destinar valor da Emenda Impositiva que está prevista no Projeto de Lei 446/2025, 

para reforma da Unidade de Saúde do Jardim Paraíso. Peço o voto favorável-- [Falas sobrepostas] 

“2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: --de todos os Vereadores. Questão de ordem do Vereador Welington da 

Farmácia. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Meu voto é favorável. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável da V. Exa., Vereador Welington da Farmácia. 

Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado a Emenda ao 

Projeto de Lei 446/2025, de autoria do Vereador Presidente Hélio Silva. E, desde já, agradeço mais 

uma vez o voto de cada Parlamentar por votar favorável a essa Emenda, que é uma Emenda 

importantíssima, que vai destinar a reforma da Unidade de Saúde do Jardim Paraíso. Muito obrigado 

a todos! Item 3: Discussão e votação ao Projeto de Lei 446/2025, de autoria: Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal Henrique Stein Sciascio: “Orça a receita e fixa a despesa do Município de Sumaré, para 

exercício de 2026 (LOA)”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto. “1º 

Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: 

Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Sr. 

Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Welington da Farmácia. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Meu voto é 

favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável da V. Exa., Vereador 

Welington da Farmácia. Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão, não havendo 

oradores, em votação. Vereador Welington da Farmácia já antecipou o voto favorável. Projeto de Lei 

446/2025, autoria do Exmo. Sr. Prefeito Municipal Henrique Stein Sciascio, votação em primeiro 

turno: “Orça a receita e fixa despesa do Município de Sumaré para o Exercício de 2026, em primeiro 

turno”. Obrigado, Vereador Joel pela lembrança. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Terminada a Ordem do Dia. Pergunto ao 1º 

Secretário se há Vereador inscrito na Explicação Pessoal. “1º Secretário “Valdinei Pereira da 

Silva”: Sim, Sr. Presidente, um inscrito, Vereador Presidente Hélio Silva. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Peço ao Vereador, Vice-Presidente, que assuma aqui a Presidência para que eu possa fazer o 

uso da palavra. Srs. Vereadores, público presente, Sr. Presidente (ad hoc) em exercício, Lucas, quero 

aqui cumprimentar a todos e dizer que, nos últimos dias, a nossa região foi alvo de "operação coffee 

break", da Polícia Federal, que apura possíveis irregularização(*) e suspeitas de desvio em contrato 
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ligados à área da educação. Quando a Polícia Federal atua, não é por fatos pequenos, é porque 

existem indícios que merecem atenção desta Casa de Leis. Em Sumaré, também, houve diligências 

com recolhimentos de documentos relacionados à Educação. Isso reforça que precisamos 

acompanhar, de perto, tudo o que envolve esta Pasta, que é uma das que mais movimentam recursos 

públicos. Recentemente tivemos mudanças na chefia da Secretaria de Educação. O antigo gestor é 

alvo de investigação Federal e o gestor atual, que lá está, responde a processo de improbidade em 

Tocantins. Isso, por si só, já acende um alerta institucional. Por isso, deixo aqui algumas perguntas 

necessárias: Estamos seguros sobre a regularidade de todos os processos da Secretaria? É prudente 

ignorar o que está acontecendo na região da nossa Cidade de Sumaré? Não cabe a esta Casa verificar, 

com responsabilidade, se tudo está em conformidade? Diante desse cenário, defendo que é 

importante a abertura de uma CEI (uma Comissão Especial de Inquérito). Não é ataque político, é 

um instrumento de proteção à Cidade para garantir transparência e segurança jurídica. Se estiver tudo 

certo, a CEI confirmará; se houver algo a ser corrigido, teremos o dever moral e institucional de agir. 

A Educação envolve milhões de reais em contratos essenciais. Nossa obrigação é fiscalizar, 

esclarecer e proteger os interesses públicos que trata diretamente da educação dos nossos filhos e 

nossas crianças. Doa a quem doer. Investigar é responsabilidade desta Casa de Leis. E quero aqui 

deixar a todos os Nobres Pares a ciência que esta Casa de Leis tem que investigar, tem que estar em 

cima, tem que ver o que está acontecendo na Educação. E quero dizer mais: Estou indo a fundo 

também na Secretaria de Saúde, para que eu possa trazer indícios e também poder propor uma CEI 

na Secretaria de Saúde. Irmão(*), muito obrigado, Deus abençoe. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Pergunto ao 1º Secretário se ainda há Vereador inscrito na Explicação Pessoal. “1º Secretário 

“Valdinei Pereira da Silva”: Não há, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo 

Vereador... Espera lá, só um comunicado aqui, desculpa. Comunico aos Nobres Vereadores que há 

um pedido de uso da Tribuna pelo Sr. Jonatas Henrique de Souza, porém ele nos informou, na data 

de hoje, que não poderá comparecer. Então, não havendo mais Vereador para fazer o uso da palavra, 

voltaremos ao Expediente nas Indicações. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Indicação de autoria 

do Vereador... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Passaremos agora a leitura das Indicações 

apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura, por favor, professor 

Edinho. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Agora sim. Indicação de autoria do Vereador Alan 

Leal - de n. 13141 a n. 13186: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Tavares - de n. 13187 e 

13188: Manutenção de refletores de iluminação e Operação Tapa-Buraco; Indicação de autoria do 

Vereador Welington da Farmácia - de n. 13189 a 13193: Diversos; Indicação de autoria do Vereador 

professor Edinho - de n. 13194 a 13212: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Rai do 

Paraíso - de n. 13213 a 13215: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Tavares - de n. 13216 a 

13220: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Rudinei Lobo - de n. 13221 a 13264: Diversos; 

Indicação de autoria do Vereador Geraldo Medeiros - de n. 13265 e 13266: Limpeza e roçagem; 

Indicação de autoria do Vereador Wellington Souza - de n. 13267 a 13294: Diversos; Indicação de 

autoria do Vereador Allan Sangalli - de n. 13295 a 13298: Diversos; Indicação de autoria do 

Vereador Pereirinha - de n. 13299 e 13300: Limpeza e manutenção, e retirada de galhos; Indicação 

de autoria do Vereador Tavares - de n. 13301 e 13302: Instalação de rampa de acesso para cadeirante 

e redutor de velocidade; Indicação de autoria do Vereador César Bianchi - de n. 13303 e 13304: 

Ambos remoção de entulhos; Indicação de autoria do Vereador Lucas Agostinho - de n. 13305 a 

13330: Diversos; Indicação de autoria do Vereador João Maioral - de n. 13331 a 13387: Diversos; 

Indicação de autoria do Vereador Pereirinha - de n. 13388 e 13389: Limpeza e retirada de galhos, e 

retirada de móveis inservíveis; Indicação de autoria do Vereador Rodrigo Digão - de n. 13390 a 

13397: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Fabinho - de n. 13398 a 13403: Diversos; indi... 
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reparo no pavimento asfáltico, todas; Indicação de autoria do Vereador do Paraíso - de n. 13404 a 

13415: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Dudu Lima - de n. 13416 a 13425: Diversos; 

Indicação de autoria do Vereador Geraldo Medeiros - de n. 13426: Operação Tapa-Buraco; e 

Indicação de autoria do Vereador Wellington Souza - de n. 13427: Operação Cata-Treco. Feita a 

leitura das Indicações, Sr. Presidente. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Digão. 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Sr. Presidente, gostaria de pedir ao Secretário que 

pudesse fazer a leitura da Indicação 13390, por gentileza-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Claro, Vereador. Por favor, 13390? “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: 

Positivo, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Por favor, pode fazer a leitura na íntegra, por 

favor-- “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Sim, claro. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 2º 

Secretário? “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: "Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré. Em conformidade ao disposto do Art. 203 do Regime Interno desta Casa de Lei, apresento a 

seguinte Indicação, a V. Exa., para que seja encaminhado ao Sr. Prefeito Municipal e este ao 

departamento competente para que sejam adotadas medidas de grande interesse público: 

identificação, mapeamento e sinalização com placas de alerta em todos os pontos de alagamento e 

áreas de risco de inundações em Sumaré. A presente Indicação tem como objetivo solicitar uma ação 

preventiva urgente da Defesa Civil e dos órgãos de trânsito, visando a identificação e o mapeamento 

de todos os pontos da Cidade historicamente sujeitos a alagamentos. Considerando a intensidade das 

chuvas na região, e a fim de evitar que ocorra uma tragédia como a que foi registrada em 

Hortolândia, é fundamental que esses locais sejam devidamente sinalizados com placas de alerta e 

advertência. Essa medida visa informar e orientar motoristas e pedestres sobre os riscos, impedindo o 

acesso a essas áreas durante picos de enchente e garantindo a segurança e a preservação da vida dos 

munícipes". Câmara Municipal de Sumaré, 25 de novembro. Vereador Rodrigo Digão. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Feita a leitura, na íntegra, da Indicação a pedido Vereador Digão. 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador, autor da Indicação. “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Sr. Presidente, Nobres Pares, público presente, público que nos 

assistem, essa Indicação infelizmente, ela vem em um momento que acaba de acontecer uma tragédia 

na cidade de Hortolândia. A gente quer deixar aqui, eu quero já aproveitar e deixar minha 

solidariedade a toda a família aqui enlutada. É um momento muito difícil. E eu vim trazer essa 

Indicação, até o Vereador Allan Sangalli acabou de propor também, guardails, aonde está faltando 

em pontes, em locais de difícil... de locais de risco, né? É importante que se tome essa ação 

preventiva para que a gente possa evitar qualquer problema na nossa Cidade também. Obrigado pela 

leitura aí, Secretário, obrigado a todos. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das 

Indicações, passaremos à leitura, discussão e votação das Moções apresentadas pelos Srs. 

Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 234/2025, de autoria dos 

Vereadores: João Maioral e Lucas Agostinho. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: "Exmo. 

Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Pelo presente e na forma regimental, requeiro a 

voz(*), ouvido o digníssimo Plenário, inserção em Ata de Votos de Congratulações a todas as Igrejas 

do Evangelho Quadrangular em celebração ao aniversário de 74 anos de fundação desta 

denominação no território brasileiro. Neste contexto, é importante reconhecer a relevância da 

ocasião, destacando a valiosa contribuições das igrejas locais em nossa comunidade. Manifestamos 

nossa sincera gratidão pelos esforços excepcionais dessas igrejas na divulgação da Palavra de Deus, 

no apoio espiritual aos fiéis e nas diversas iniciativas sociais realizadas em nosso Município. A Igreja 
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do Evangelho Quadrangular teve sua fundação em São João da Boa Vista - SP, no dia 15 de 

novembro de 1951, pelo missionário norte-americano, o Pastor Harold Edwin Williams, com o 

auxílio do Pastor Jesuino(F) Hermírio Vasquez Ramos. Inicialmente estabelecida em Poços de 

Caldas - MG, a obra cresceu rapidamente, chegando a São João da Boa Vista, onde os fundadores 

ergueram um templo moderno. Em Sumaré, a Igreja Quadrangular iniciou sua história em 1955, 

sendo conhecida na época pelas Cruzadas evangélicas, onde utilizavam uma grande tenda para as 

reuniões e pregações itinerantes do Evangelho. Graças ao envolvimento de muitos voluntários, a 

igreja se expandiu, culminando na construção de seu primeiro templo na Rua Tiradentes, Vila 

Miranda, em 20 de julho de 1957. O ministério da igreja se expandiu pela região, tornando-se a 

quinquagésima terceira região da Igreja do Evangelho Quadrangular do Brasil. Hoje, a igreja conta 

com vinte templos, sendo dezessete em diversos bairros de nosso Município, com um total de mais 

de três mil membros. Atualmente, a Igreja do Evangelho Quadrangular conta com mais de 17 mil 

templos espalhados por todo o Brasil. A Igreja do Evangelho Quadrangular é amplamente 

reconhecida não apenas por sua missão evangélica, mas também por sua atuação em várias áreas, 

realizando um trabalho significativo em necessidades espirituais, sociais e comunitárias. Entre as 

principais ações da igreja, destacam-se: Assistência aos jovens: A igreja desenvolve programas 

voltados para crianças e adolescentes, promovendo eventos que contribuem para o crescimento 

espiritual e moral da juventude, como a Semana de Combate ao Uso de Drogas nas Escolas; Apoio 

às famílias: Com o objetivo de fortalecer a unidade familiar, a igreja organiza eventos voltados para 

o fortalecimento dos laços familiares e a promoção de valores cristãos; Projetos de Assistência 

Social: Por meio da Coordenadoria Regional de Ação Social Quadrangular e do Projeto Margarida, 

que abrange diversas iniciativas voltadas à Saúde da Mulher, a igreja realiza campanhas de 

arrecadação de alimentos, agasalhos e itens de primeira necessidade para famílias em situação de 

vulnerabilidade; Evangelismo e Missões: A igreja é profundamente comprometida com as missões, 

enviando missionários para várias regiões do Brasil e do mundo. Também organiza eventos e 

campanhas evangelísticas com o objetivo de alcançar novas comunidades com a mensagem de 

Cristo; Eventos culturais: A Igreja Quadrangular promove eventos culturais em nosso Município, 

como apresentações teatrais e cultos ao ar livre, buscando envolver a comunidade e difundir valores 

cristãos por meio da expressão artística, utilizando todas estas ações como instrumentos para levar a 

Palavra de Deus. Reconhecendo as importantes contribuições das igrejas locais, especialmente na 

disseminação da Palavra de Deus e em ações sociais, proponho esta homenagem à Igreja do 

Evangelho Quadrangular de Sumaré, em razão de seu aniversário de fundação no Brasil e pelos 

relevantes serviços prestados. Solicito o apoio dos Nobres Pares para aprovação e, se aprovada, que o 

conteúdo da Moção seja enviado aos pastores desta amada instituição. Rogamos ao nosso Criador 

que deu... rogamos ao nosso Criador que abençoe a cada pastor e membros cada vez mais, 

dando-lhes muita saúde e sabedoria, para que, continuem trabalhando em prol de nossa comunidade. 

É, pois, justa, a homenagem desta Casa de Leis à Igreja do Evangelho Quadrangular, pelos seus 73 

anos de fundação no Brasil". Sala das Sessões, 18 de novembro de 2025. Autoria: Vereador João 

Maioral e Vereador Lucas Agostinho. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Está em discussão a Moção. 

“1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. “1º Secretário “Valdinei Pereira da 

Silva”: Quero aqui parabenizar os autores da Moção (Vereador João Amaral, Vereador Lucas 

Agostinho, parabenizar toda a Igreja do Evangelho Quadrangular, por todo esse trabalho realizado 

em Sumaré, e pedi autorização para subscrevê-la também. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua 

em discussão. “Vereador “Wellington de Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: A referida Moção está à disposição de toda Casa que pó... 
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que queira assinar a Moção. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Wellington Souza. 

“Vereador “Wellington de Souza”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Claro. “Vereador “Wellington de Souza”: Gostaria de parabenizar os Vereadores João Amaral e 

Lucas Agostinho pela Moção, referida a Igreja Evangelho Quadrangular, uma igreja a qual participei 

das atividades, na época do reverendo pastor Pires. Sei do trabalho da Quadrangular na Cidade de 

Sumaré em todo o País, em todo mundo, na verdade, e parabenizar, desejar que Deus possa continuar 

abençoando a igreja. Hoje está com o reverendo Gildo - né, Lucas? -, ma... um excelente ser humano 

também. E gostaria também de subscrever a Moção. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Continua em discussão. “Vereador “Allan Sangalli”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Allan Sangalli. “Vereador “Allan 

Sangalli”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Allan 

Sangalli”: Parabenizar o Sr. João Maioral, Lucas Agostinho, pela belíssima Moção da Igreja 

Quadrangular. Já participei bastante da igreja, fui várias vezes na igreja, seu trabalho sério que é. 

Acompanhei lá também a construção da igreja nova lá, na época eu trabalhava no Hashimoto, então, 

na época, eu vendi todo o material para eles lá. E acompanho bem de perto o trabalho deles lá. E 

parabenizar, e pedir para subscrever também a belíssima Moção. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Continua em discussão. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do professor Edinho. “2º Secretário “Edivaldo 

Teodoro”: Eu também gostaria aqui de parabenizar o Vereador João Maioral, o Lucas Agostinho, 

por essa merecida Moção. Que Deus continue abençoando esse ministério. É um ministério que tem 

sido canal de bênção na vida de muitos munícipes da nossa Cidade de Sumaré. Eu também peço para 

subscrever esta Moção. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Welington da 

Farmácia. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Meu voto favorável. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Re-- [Falas sobrepostas] “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 

Pereira”: E quero aproveitar também, parabenizar ao João Maioral, ao Lucas Agostinho, por essa 

Moção. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável da V. Exa., Vereador Welington 

da Farmácia. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. “1º Vice-Presidente 

“Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, queria agradecer o voto favorável dos Nobres Vereadores, a 

referida Moção, da Igreja do Evangelho Quadrangular, uma igreja no qual eu cresci e aprendi muitas 

coisas boas ali. Foi ali que eu encontrei o caminho de Cristo, e tive uma verdadeira transformação na 

minha vida. Agradecer mais uma vez o voto dos Vereadores; e está aberta toda a Casa, os Vereadores 

que quiserem subscrever, agradeço também. Muito obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. Geraldo Medeiros não está. Valdir está 

aí? Não? Encerrada a votação: Com 15... 16 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a 

Moção. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção n. 235/2025, de autoria do Vereador 

professor Edinho. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: "Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré. O Vereador Professor Edinho, no uso das suas atribuições regimentais, vem 

respeitosamente submeter à apreciação deste Plenário a presente Moção de Congratulações e 

Aplausos à Secretaria Municipal de Sustentabilidade, pela relevante iniciativa de promover o plantio 

de 500 mudas de árvores nativas no Horto Florestal Municipal, ação integrante da programação da 

COP 30 (30ª Conferência das Nações Unidas sobre Mudança do Clima) realizada entre 10 e 21 de 

novembro de 2025, em Belém, Brasil. Sob a coordenação do Secretário Municipal de 

Sustentabilidade, Sr. Junio Francisco Batista, a Pasta tem executado, de maneira contínua e 
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responsável, políticas voltadas à preservação ambiental, à ampliação das áreas verdes e à formação 

cidadã. O plantio realizado durante a COP 30 soma-se a diversas ações permanentes, entre elas o 

cultivo de mais de 3 mil mudas no Bosque Dall'orto e no próprio Horto Florestal Municipal. 

Destaca-se, ainda, a distribuição de espécies nativas em unidades escolares e feiras públicas, medida 

que amplia o engajamento da população e incentiva práticas sustentáveis. Também foram 

promovidas palestras técnicas ministradas por engenheiro ambiental nas escolas do Município, 

fortalecendo a educação ambiental e disseminando conhecimentos essenciais para o desenvolvimento 

sustentável. Tais iniciativas consolidam o Bosque Dall'orto e o Horto Florestal como importantes 

espaços de preservação, aprendizagem e conscientização ambiental, reafirmando o compromisso de 

Sumaré com a sustentabilidade, a qualidade de vida e a responsabilidade socioambiental. Diante do 

exposto, requer-se, na forma regimental, a aprovação da presente Moção de Congratulações e 

Aplausos, com encaminhamento à Secretaria Municipal de Sustentabilidade, como reconhecimento 

desta Casa Legislativa pelo mérito e pela relevância das ações voltadas ao meio ambiente em nosso 

Município". Sala das Sessões, 25 de novembro de 2025. Vereador Professor Edinho. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da Moção. “2º Secretário 

“Edivaldo Teodoro”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, 

Vereador. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Para mim é motivo de bastante alegria, trazer para 

essa Casa de Leis a equipe do nosso querido amigo João, Juninho Batista, e toda a equipe da 

Secretaria de Sustentabilidade, pela relevante, pelo relevante trabalho que eles vêm desenvolvendo 

em nosso Município. Promoveram o plantio de 500 mudas de árvores nativa no Horto Florestal 

Municipal no último mês passado agora, e estamos vivendo um momento mundial da COP 30. Todos 

sabemos que é uma conferência das Nações Unidas sobre as mudanças do clima, realizada neste mês 

de novembro agora, em assunto mundial. E sabemos que plantações de árvores nativas em nosso 

Município vêm de encontro com a qualidade do ar, da vida da nossa Cidade, e é por isso que eu 

convidei o Juninho Batista e toda sua equipe para vir receber essa Moção de Aplauso e 

Congratulação, em reconhecimento ao brilhante trabalho que ele vem fazendo junto com a Secretaria 

em nossa Cidade. O Juninho, ele é um Secretário que toda vez que eu precisei dele, eu ligo, ele nos 

atende, quando ele pode, retorna assim que possível, um Secretário muito atencioso, tanto ele quanto 

a sua equipe têm nos atendido quando a população nos procura, e a gente passa para ele os problemas 

que os munícipes nos passam, e ele prontamente nos atende. Então, que Deus continue te 

abençoando, Juninho, você, toda sua equipe, todo o seu trabalho. E obrigado pelo que você está 

fazendo em nossa Cidade e ainda irá fazer. Deus te abençoe. “Vereador “João Maioral”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. [Falando fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, 

também quero aqui parabenizar o Edinho pela belíssima Moção, uma Moção muito importante, 

especialmente para o Juninho, toda a equipe dele lá da Secretaria, o Juninho que não só... já passou 

pela Regional, passou pela Secretaria de Infraestrutura, hoje lá no meio ambiente. O Juninho tem 

feito um excelente trabalho em todos setores do Município, toda a Secretaria ou mesmo na regional 

que ele passou trabalhando. Uma pessoa que é um exemplo, uma pessoa atenciosa que dá atenção 

não só a todo munícipe, mas especial também ao munícipe, mas especial também aos funcionários, 

incentivador, que o funcionário trabalha com mais alegria, pelo sério trabalho que ele desenvolve. 

Parabéns, Juninho, conta com o nosso apoio também, que você precisar, nós estamos à disposição. E 

continue sendo essa pessoa aí que tem feito um trabalho excelente em prol da nossa população. 

Parabéns, Deus abençoe. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Joel Cardoso. “Vereador “Joel Cardoso 
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da Luz”: Dar os parabéns Edinho pela Moção, e cumprimentar o Juninho Batista, tem passado por 

várias secretarias - que nem o Vereador João já disse -, tem feito um belíssimo trabalho. E as ações 

que a Secretaria realiza, né? [Ininteligível] arborização mais seguro, em parceria com a CPFL, para 

Operação Chorume, o plantio de mudas, né? Adoção de mudas e, entre outros aí, educação ambiental 

que é realizado por eles também. Então, parabéns, Juninho, parabéns a toda a equipe da Secretaria, 

que Deus continue abençoando vocês grandemente. “Vereador “Allan Sangalli”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Alan. Sangalli. 

“Vereador “Allan Sangalli”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, 

Vereador. “Vereador “Allan Sangalli”: Quero parabenizar o professor Edinho, parabenizar o 

Juninho, a toda a sua equipe aí pela ação aí do plantio. Parabenizar também pelas ações que vêm 

fazendo aí, a gente vem sofrendo fortes chuvas aí na Cidade. A Secretaria, mesmo tendo dificuldade 

com as estruturas, está tentando, se desdobrando(*) aí para dar uma qualidade de vida aí, uma 

segurança melhor para os moradores. Então, quero, parabenizar em nome do Juninho, toda Secretaria 

aí, dizer qual... o trabalho que o Juninho vem fazendo, desde a época da Regional, vem fazendo a 

diferença aí no nosso Município, já fazia como empresário, e agora está fazendo na figura pública aí. 

Deus abençoe ao Juninho e todos aí da Secretaria. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Ney do Gás. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, eu quero aqui parabenizar o 

autor da Moção, Vereador professor Edinho, Moção mais que merecida. E deixar aqui um 

agradecimento especial ao Juninho, meu amigo, meu professor de futebol, né, Juninho? Estou 

aprendendo contigo. Juninho, em nome... em seu nome, quero aqui agradecer a Cidinha, o Rodrigo, o 

Allan Kardec, o Cabral - que estava lá recentemente -, e os demais funcionários que tocam aquela 

Secretaria junto contigo. Então, parabéns pelo trabalho, a V. Exa., a todos os funcionários que 

trabalham com carinho, sempre atendem a gente - como o Vereador Edinho falou -, sempre atende a 

gente muito bem, com educação, com carisma. E, além de um grande profissional que você é, um 

baita, uma baita pessoa de caráter, íntegro. Obrigado, viu? “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: questão de ordem do 

Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Permissão para falar do local. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Primeiro, eu 

quero parabenizar o Vereador Edinho pela Moção, muito importante trazer esses temas de extrema 

relevância aqui, principalmente nesse momento que teve a COP 30 aí no Brasil. E quero parabenizar, 

em seu nome (Juninho), toda a Secretaria, são muitas pessoas aqui, para não correr o equívoco de 

deixar nomes para fora da lista aí, quero, em seu nome, parabenizar todas da secretaria, porque é um 

trabalho muito além de plantio de árvores, né? Vocês fazem um trabalho de prevenção, um trabalho 

de manutenção aí de toda a nossa Cidade. A gente sabe a dificuldade que vocês enfrentam no dia a 

dia, porque são muitas coisas que vocês têm que estar acompanhando, faz um trabalho de aporte 

também, de suporte junto à Defesa Civil. Então, eu quero parabenizar, em seu nome, agradecer toda 

a Secretaria, por sempre estar nos atendendo, que Deus possa abençoar cada um de vocês aí, e 

possam continuar esse trabalho de excelência na Cidade. Muito obrigado. “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Muito obrigado, Presidente. Peço 

permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Valdir 

de Oliveira”: Ok. Primeiro, quero parabenizar o Nobre Vereador pela Moção, de grande relevância, 

muito importante para o momento que vemos(*) atravessando em nosso País. Quero, na pessoa do 

Juninho, parabenizar toda a equipe da sua Secretaria, que vem fazendo um trabalho realmente de 

grande desenvoltura e alto profissionalismo. E quero, em poucas palavras, resumir: Meu amigo 
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Juninho Batista. Eu costumo dizer que é difícil encontrar em uma mesma pessoa, simplicidade, 

sofisticação e profissionalismo, e isso você tem de sobra. Tem meu respeito, minha admiração pelo 

seu trabalho. Muito obrigado, Presidente. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Lucas 

Agostinho. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar do local. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador! “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. 

Presidente, Nobres Vereadores, queria dar os parabéns a referida Moção, do nosso amigo Vereador 

professor Edinho. Dar os parabéns ao excelente trabalho que o Juninho vem fazendo na Secretaria, 

ainda(*) mais assumiu a Secretaria em um momento delicado, com algumas suspeitas ali. E vem 

fazendo um excelente trabalho. Juninho, parabéns para você, pelo trabalho que você está fazendo, 

parabéns a toda a Secretaria, às pessoas que são... os colaboradores ali, que estão ali com você 

desempenhando o trabalho, que você possa continuar esse trabalho aí até o final do mandato, com 

dedicação, com honestidade e muito trabalho para nossa Cidade. Um grande abraço, e peço 

autorização para poder subscrever. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Dudu 

Lima. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Primeiramente, parabenizar o 

Vereador professor Edinho, pedir autorização para subscrever, Vereador. [Falando fora do 

microfone] “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: [Falando fora do microfone] toda à Casa [Falando 

fora do microfone]. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: E aqui me dirigir ao 

Juninho e toda sua equipe, Juninho um parceiro, um amigo de longa data. Parabenizar por todo o 

trabalho que tem feito ali na Secretaria, uma Secretaria de muita importância para o Município, né? 

Tendo em vista todo esse trabalho que já vem sendo feito, né, e resolver os problemas da Cidade, né? 

E tendo em vista no planejamento futuro, colocando aí os ecopontos, né, buscando procurar colocar 

para funcionamento, é uma coisa que eu quero também abrir diálogo junto à Secretaria, já abrimos 

diálogo junto ao Prefeito referente a isso. É muito importante efetivar essa política municipal de 

limpeza urbana, né? E eu sei que vocês já estão trabalhando nisso. Gostaria também de parabenizar 

por esse trabalho, por essa... por esse planejamento, viu? Parabéns por tudo. Vamos que vamos, tem 

muito serviço pela frente, a Secretaria de vocês é essencial para o bom funcionamento do Município. 

“Vereador “José Tavares de Siqueira”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Vereador Tavares com a palavra. “Vereador “José Tavares de Siqueira”: Também 

parabenizar o nosso Nobre companheiro aqui, Vereador Edinho, por essa Moção, né? E está de 

parabéns. E também não poderia de deixar de enaltecer aqui o trabalho do nosso amigo Juninho, que 

é o Secretário de Mobilidade Urbana, mudando(*) de meio ambiente, e toda sua equipe pelo trabalho 

que vem sendo realizado em nosso Município. E também agradecer por todas as vezes em que estou 

ali na Secretaria solicitando o trabalho, somos bem atendidos e que possa continuar desta forma, essa 

pessoa simples, humilde, que vem atendendo a todos, né? Para o bem... para o bom andamento do 

nosso Município, e que o senhor está de parabéns, o senhor e toda a equipe. Meu muito obrigado e 

que Deus abençoe a todos. “Vereador “César Augusto de Carvalho Bianchi”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Quem pediu questão de ordem? Desculpa, Vereador 

César? “Vereador “César Augusto de Carvalho Bianchi”: [Falando fora do microfone] eu. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Vereador César com a palavra. “Vereador “César Augusto de Carvalho 

Bianchi”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Ô Vereador, claro, né? 

“Vereador “César Augusto de Carvalho Bianchi”: Gostaria aqui de parabenizar o Vereador 

Edinho pela Moção, não poderia deixar de agradecer ao Juninho pelos atendimentos que vem send... 

vem fazendo para a gente, ajudando a resolver os problemas do nosso Município, sendo bem 

competente à frente de sua Pasta. Então, Juninho, muito obrigado, cara, sempre pronto a nos atender, 



11 
 

  

quando não nos ate... quando não nos atende, rapidamente nos retorna para ajudar a resolver os 

problemas do nosso Município. Então, Juninho, parabéns pelo trabalho, parabéns a toda sua equipe 

lá, e parabéns ao Vereador Edinho. Obrigado, Presidente. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu peço autorização para falar daqui. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Ô Juninho, dar os 

parabéns para você, porque pela fala de toda a Câmara aqui, fala por si só, é difícil achar um 

Secretário tão bem elogiado igual você foi hoje aqui. A gente sabe que o Município tem algumas 

dificuldades - assim como o Presidente citou alguns nomes ali hoje -, mas o seu nome é unanimidade 

na questão da simplicidade, do trabalho, da competência. Sabemos que a Cidade precisa avançar 

bastante. Esses dias a gente aprovou uma Lei aqui do Prefeito, do qual eu quero dar os parabéns ele, 

que é a questão das leucenas, né? A gente tem um problema lá no bairro onde eu moro, até eu estou 

para passar na Secretaria para falar com você a respeito delas, mas sabemos que tem a questão do 

ecoponto, que o Dudu vem falando disso faz muitos anos - né, Dudu? - E a Cidade tem grandes 

desafios-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: --eu tenho certeza que-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O senhor 

me desculpa? “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Sim. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu vou 

pedir só a prorrogação, é para que o senhor possa dar continuidade, porque o Expediente excedeu o 

horário. Então, eu prorrogo... coloco em votação a prorrogação por mais até 30 minutos do 

Expediente. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado por toda 

essa Casa. Pode continuar, Vereador. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Então, fica aqui o meu 

apoio à sua pessoa, deixo o meu mandato à disposição, dos meus assessores. Você precisar da gente, 

a gente está aqui para somar, para fazer uma Cidade melhor, mais digna. Esses dias - como o Joel 

disse -, você fez um plantio de foram - 500 árvores? - 500 árvores. Plantar é fácil, cuidar é mais 

difícil. Mas temos ajuda de São Pedro aí, tenho certeza que vai ajudar a manter, porque tem outras 

coisas importantes na Cidade, e acredito que a sua Secretaria, ela é uma Secretaria de poucos 

recursos, deveria ser uma das Secretarias de mais recurso. E tenho certeza que na sua mão o dinheiro 

ia ser muito bem utilizado. Parabéns, Deus te abençoe. “Vereador “Wellington de Souza”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Wellington 

Souza. “Vereador “Wellington de Souza”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Wellington de Souza”: Obrigado, gostaria de parabenizar o 

Vereador Edinho, sempre com muita frequência traz várias Moções para nossa Casa, muito 

importante. Em nome do Juninho e toda a Secretaria responsável, parabenizar pelo trabalho feito. Sei 

que muita das vezes não depende de vocês, às vezes falta recurso, sei que o desafio da nossa Cidade 

é grande, a Cidade é muito grande, 300 mil habitantes, uma Cidade que é dividida por duas rodovias, 

áreas complicadas de acesso muitas das vezes. E agora nesse período de chuva tem feito um trabalho 

primordial, com excelência. Parabéns, sucesso, vida longa a Secretaria, conheço o Juninho há algum 

tempo. E dizer que essa Casa de Leis precisa disso, Vereador Edinho, de dar honra a quem faz o 

trabalho digno na Cidade de Sumaré, que a gente sabe que o desafio é grande, e muita das vezes 

passa batido. Então, que sirva de exemplo, aqui o Juninho, que possa vir muito mais secretariados 

participar, e receber Moções aqui. Não sozinho, né, porque ninguém faz nada sozinho nessa vida, 

precisa de um time com excelência, dedicação e empenho. E parabéns pela Moção, e gostaria de 

estar subscrevendo também. E aproveitar também o encaixe, a deixa aqui, Presidente, convidar todos 

que na segunda-feira, a partir das 14h, tem uma Audiência Pública aqui a respeito do Meio 

Ambiente, todos os Vereadores convidados, toda a população. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. “2º Vice-
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Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão(*) de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Welington da Farmácia. “2º Vice-Presidente 

“Welington Domingos Pereira”: Meu voto é favorável, e também quero aqui agradecer o Juninho, o 

Juninho é um parceiro, é um amigo. Quero agradecer aí pela administração que ele está fazendo, essa 

diferença ali naquela Secretaria. Juninho, estamos juntos, irmão, um forte abraço. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa. Favorável, Vereador Welington. Enquanto é a votação, 

eu gostaria aqui de parabenizar o nosso Vereador e amigo aqui, o professor Edinho, pela Moção, e 

gostaria também de parabenizar o Juninho. O Juninho que não é de hoje que nós conhecemos, e já 

veio de várias secretarias - como foi citado -, e o Juninho sempre com excelência fazendo um ótimo 

trabalho em prol à população de Sumaré. Juninho, parabéns, Deus abençoe sua vida, da sua família, 

continue fazendo esse excelente trabalho, independente de Secretaria ou a Pasta que você estiver, 

faça aquilo que tem que ser feito em prol a população. Deus abençoe. E também quero parabenizar 

toda a sua equipe, tá? Deus abençoe a você, sua família e a sua equipe, que tudo dê certo na sua vida, 

meu irmão. Um grande abraço, tá? Sem dizer que um da sua equipe foi exonerado no dia 14 agora, 

que é o Edvaldo Cabral, também, que esteve hoje no meu gabinete fazendo a reclamação de o... Ele 

não sabe o motivo que foi exonerado da Pasta lá do senhor, tá? Mas Deus sabe de todas as coisas, né, 

meu irmão? “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rai do Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Presidente, como já passou a Ordem do Dia, eu vou ter que me retirar pelo atraso da Sessão, que teve 

bastante trabalho na parte de manhã hoje, e atrasou bastante a Sessão, foi começar às duas da tarde. 

Eu vou me retornar da Sessão hoje, porque eu não... eu tenho compromisso agora 3h30. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrado em Ata a fala da V. Exa., Vereador Rai do Paraíso. Encerrada 

a votação: com 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado a Moção. Peço aqui para que o 

Juninho Batista possa adentrar o Plenário, se quiser fazer o uso da palavra, fique à vontade, pelo 

tempo regimental, e a sua equipe também que estiver presente, e quiser adentrar, fique à vontade. “2º 

Secretário “Edivaldo Teodoro”: Questão de ordem, Presidente. [Aplausos] “2º Secretário 

“Edivaldo Teodoro”: Convido a todos os Vereadores para juntos entregarmos esse conhecimento a 

ele. “Sr. Juninho Batista”: Pessoal, eu não ia falar não, mas depois de tanta fala aqui, ficaria muito 

injusto eu não falar. Então, eu gostaria que primeiramente aqui agradecer a Deus, né, por esse 

momento; agradecer todos os amigos aqui, todos os Nobres Vereadores que votou nessa Moção. Em 

nome do Vereador Edinho, obrigado, Edinho pelo reconhecimento à nossa Secretaria. Eu sempre 

falo: "Não existe 'eu', existe 'nós'". Então não é eu, não faço nada, é nossa equipe. Se nós fizer, é nós, 

se nós não fizer, é nós. Então, o mérito é de todos vocês da Secretaria de Meio Ambiente, gratidão a 

todos os nossos colaboradores. Em nome do Presidente da Câmara (Hélio), cumprimentar todos os 

Vereadores aqui que votaram, todos que falaram aqui, me deixaram emocionado, porque eu não 

estava esperando isso, de verdade, eu estava esperando apenas entregar a Moção e voltar para a casa, 

para a casa não, para o trabalho, né? Então, agradecer nosso Prefeito Henrique do Paraíso também 

pela oportunidade, né, de eu estar à frente da Secretaria de Sustentabilidade. Agradecer o 

Vice-Prefeito André. E gratidão a cada um de vocês aí, que usou a fala, cada um de vocês que... 

mesmo aqueles que não falou, que eu tenho certeza que, às vezes, queria falar, mas como muita gente 

falou, alguns não pôde falar. Mas gratidão, do fundo do meu coração. E esse... para nós vai ser um 

troféu, viu, Edinho? Essa Moção vai ser um troféu, vai ficar na nossa Secretaria. É de toda Secretaria 

de Sustentabilidade. E vocês podem contar sempre com a gente, a gente vai estar sempre dando o 

nosso melhor, em nome da nossa equipe aqui, o nosso adjunto Rodrigo, e toda nossa equipe de 

Sustentabilidade. Que Deus abençoe a cada um de vocês. Gratidão, Deus abençoe. [Aplausos] “1º 

Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Solicito ao 2º Secretário que faça leitura 
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da próxima Moção. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: "Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré. A Câmara Municipal de Sumaré, nos termos regimentais, apresenta Moção de 

Congratulação à Escola Estadual Professora Leila Mara Avelino, à sua equipe gestora, ao corpo 

docente, aos profissionais de apoio e aos 348 estudantes participantes, pela idealização e realização 

do Projeto 'Rastro de Resistência IV', um marco pedagógico e sociocultural desenvolvido ao longo 

do ano de 2025, e culminado em 19 de novembro de 2025. O 'Rastro de Resistência IV' nasce do 

compromisso da escola em assegurar uma educação integral, inclusiva e socialmente referenciada, 

com foco na valorização da diversidade étnico-racial presente na sociedade brasileira. A iniciativa se 

alinha às exigências das Leis 10.639/2003 e 11.645/2008, que determinam a obrigatoriedade do 

ensino da História e Cultura Afro-Brasileira e Indígena no currículo escolar, reforçando o papel 

fundamental da escola na promoção do respeito, da equidade e da justiça social. Em um contexto 

nacional no qual as temáticas do racismo estrutural, da invisibilização histórica de povos originários 

e da necessidade de políticas educacionais antirracistas estão em constante evidência, a realização de 

um projeto dessa magnitude representa uma ação efetiva contra o apagamento cultural e pela 

promoção de uma sociedade mais consciente, crítica e plural. Esta Moção reconhece a liderança 

comprometida da equipe gestora, composta por: Diretora: Silvia Helena Lorençatto Paglioto; 

Vice-Diretora: Diana Corrêa da Silva Marques; CGPG (Coordenador de Gestão Pedagógica Geral): 

Sr. Alberto Alves Marques; CGPAC (Coordenadores de Área): Maria Isabel da Silva 

Oliveira - Ciências Humanas; Sílvia Mara Cândida Gonçalves - Matemática e Ciências da Natureza; 

e o Eduardo Luís da Costa Ferreira - Linguagens. Reconhece, igualmente, o empenho dos 

professores de todas as áreas do reconhecimento... do conhecimento e dos profissionais de apoio: 

PROATI - Letícia Severino Vallate; Professora do AEE - Larissa Rosa de Faria Mussio; Professora 

da Sala de Leitura - Fabiana Pasqualin Roxo. Cada um desses profissionais desempenhou papel 

essencial na articulação, execução e mediação das atividades formativas, culturais e pedagógicas que 

deram vida ao projeto. O 'Rastro de Referência(sic) IV' foi desenvolvido por meio de: Estudos e 

debates sobre legislação, identidade e diversidade; Oficinas práticas e vivências culturais; Rodas de 

conversa e exposições pedagógicas; Apresentações artísticas e produções autorais; Ações 

interdisciplinares envolvendo Linguagens, Ciências Humanas, Matemática e Ciências da Natureza. O 

envolvimento de 348 estudantes evidencia o alcance do Projeto e sua capacidade de promover 

protagonismo, reflexão crítica e valorização das diversas matrizes culturais que formam o Brasil. A 

iniciativa contribuiu para: A ampliação da consciência histórica; O fortalecimento de práticas 

pedagógicas antirracistas; O reconhecimento das contribuições afro-brasileiras e indígenas na 

construção da identidade nacional; E a consolidação de uma cultura escolar humanizada, ética e 

democrática. Não se trata apenas de cumprir diretrizes legais, mas de reafirmar a escola como espaço 

de memória, resistência e transformação social. O projeto evidencia que políticas públicas 

educacionais só ganham força quando traduzidas em práticas pedagógicas concretas, significativas e 

contínuas. Assim, o 'Rastro de Resistência IV' transcende o âmbito escolar, representando 

contribuição efetiva à comunidade, ao debate público e à consolidação de uma sociedade que 

valoriza sua diversidade e combate todas as formas de discriminação. Diante do exposto, esta Casa 

Legislativa parabeniza, reconhece e registra formalmente o mérito da Escola Estadual Professora 

Leila Mara Avelino, pelo desenvolvimento do projeto 'Rastro de Resistência IV'. A presente Moção 

expressa o orgulho e a admiração pelo compromisso da escola com uma educação que transforma, 

conscientiza e forma cidadãos críticos, respeitosos e comprometidos com a justiça social". Sala da 

Sessão, 24 de novembro de 2025, Vereador Wellington Souza. “1º Vice-Presidente em exercício 

“Lucas Vieira Agostinho”: A Moção de Congratulação de n. 236/2025, de autoria do Vereador 

Wellington Souza está em discussão. “Vereador “Wellington de Souza”: Questão de ordem, Sr. 
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Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, o autor 

da Moção. “Vereador “Wellington de Souza”: Permissão para falar do local. “1º Vice-Presidente 

em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência. “Vereador “Wellington de 

Souza”: Agradeço. É o motivo de alegria a gente fazer essa Moção para a Escola Leila Mara, fica ali 

na região de Santo Antônio. Em nome da diretora Silvia Helena Lorençatto e a professora Maria 

Isabel, realizou essa linda atividade diante do Dia da Consciência Negra, dia 20 de novembro, onde 

todos os alunos participaram, mais de 350 alunos tiveram uma atividade linda, onde teve desfile, teve 

um pouco da fala de cada um dos trabalhos que foram feitos ali. E peço o voto favorável de todos os 

Nobres, para provar essa Moção, que é muito importante e significativa para toda a escola e para 

todo mundo que realiza essa linda atividade no dia 20 de novembro. Muito obrigado, Sr. Presidente. 

“1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção continua em discussão. Não 

havendo oradores, coloco em votação. Como estou agora exercendo o papel de Presidente aqui na 

Casa, não votarei na Moção-- [Falas sobrepostas] “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 

Pereira”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Vereador Welington. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 

Pereira”: Eu quero registrar meu voto favorável e parabenizar aí a essa Moção, ao xará (o 

Wellington Souza), e agradecer aí. Muito obrigado, Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício 

“Lucas Vieira Agostinho”: Registrado. Então, como eu estava falando, eu não vou votar nessa 

Moção, porque eu estou presidindo a Sessão, mas se votasse, meu voto seria favorável. Eu queria dar 

os parabéns ao Vereador Wellington e à diretora Silvia que faz um trabalho maravilhoso ali junto 

com toda a sua equipe. Com 16 votos favoráveis, nenhum voto contrário, a Moção está aprovada. 

Solicito ao 2º Secretário que faça leitura da próxima promoção. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: 

"Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Eu, Vereador Dudu Lima, no exercício de 

minhas atribuições Parlamentares, venho perante os Nobres Pares propor a presente Moção de 

Congratulação ao Sr. Diógenes Luiz Pereira Junior, pelos relevantes serviços prestados à 

comunidade do Jardim Santa Carolina, atuando como um verdadeiro zelador voluntário do bairro. Há 

mais de um ano, o Sr. Diógenes, nascido em 24 de junho de 1980, morador de Sumaré a mais de 

trinta anos, iniciou uma campanha, inicialmente por meio de um abaixo-assinado, para alertar sobre 

os diversos problemas causados pelo tráfego de caminhões na região. Preocupado com o bem-estar 

dos moradores e comerciantes, ele destacou questões como o mau cheiro, o estacionamento irregular 

em frente a pontos de ônibus e comércios, o derramamento de resíduos e a degradação do pavimento 

das vias. Sua atuação proativa e cidadã foi fundamental para resolver algumas problemáticas da 

comunidade. Como resultado direto de sua interlocução enquanto representante da sociedade civil, 

conquistou-se melhorias significativas, dentre as quais se destacam: A sensibilidade e melhora no 

comportamento dos motoristas, que passaram a evitar o estacionamento em locais proibidos e 

prejudiciais; A redução do derramamento de resíduos e outros transtornos e o auxiliou no diálogo 

para o recapeamento asfáltico da Avenida Vilares, via que se encontrava bastante danificada pelo 

tráfego pesado; O trabalho incansável e voluntário do Sr. Diógenes não busca qualquer benefício 

próprio, mas sim a paz e a qualidade de vida no bairro onde vive e trabalha. Sua iniciativa é um 

nobre exemplo de cidadania, demonstrando que a participação ativa da comunidade é essencial para 

a busca de soluções e melhorias para o espaço público. Diante de tão meritório trabalho, justifica-se 

plenamente o reconhecimento público por parte deste Poder Legislativo. Pelos relevantes serviços 

prestados, congraçamo-nos com o Sr. Diógenes Luiz Pereira Junior, externando-lhe nossos sinceros 

sentimen... sinceros cumprimentos e votos de reconhecimento". Sala das Sessões, 4 de novembro de 

2025. Vereador Dudu Lima. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Moção de 

n. 237/2025, de autoria do Vereador Dudu Lima está em discussão. Não havendo oradores, coloco 
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em votação. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Pela ordem, Sr. Presidente. 

“1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Vereador 

Wellington(sic). “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Após a votação, 

Presidente-- [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: 

Vereador Dudu - desculpa. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Após a 

votação, Presidente, o senhor poderia convidar o homenagear para receber a homenagem? “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Sim. Com 15 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, a Moção está aprovada. Eu convido o homenageado e o Vereador (autor da Moção) que 

adentre ao Plenário para poder receber a sua homenagem e fazer uma fotografia. Eu pergunto ao 1º 

Secretário se há Vereador inscrito Expediente. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Não há, 

Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Não havendo... não 

havendo Vereador inscrito, eu declaro encerrado o Expediente às 15h, o Expediente e a Sessão às 

15h42. Grande abraço a todos, que Deus abençoe. “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por 

encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos 

Trabalhos”. Câmara Municipal de Sumaré, 25 de novembro de 2025.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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